

ВЛИЯНИЕ РОСТА МИРОВЫХ ЦЕН НА НЕФТЬ НА РОССИЙСКУЮ ЭКОНОМИКУ

Ловяников Д.Г.

В настоящее время Российская экономика находится на подъеме. Существует много факторов и явлений, которые могут существенно влиять на ее рост. Одним из таких факторов является рост мировых цен на нефть. Рассмотрим его. Высокие цены на нефть – явление постоянное, а не циклическое. ОПЕК почти полностью контролирует нефтяной рынок и в средней и дальней перспективе будет поддерживать высокий, однако, устойчивый уровень цен.

Стремительный рост стоимости нефти в последние два года оказал незначительное влияние на мировую экономику. Увеличение стоимости нефти до \$70 за баррель оказало неожиданно слабое влияние на рост мировой экономики, поскольку другие важные экономические факторы компенсировали ущерб, нанесенный рекордным ростом цен на энергоносители. Мировой бум на строительство недвижимости и поток дешевых товаров азиатского производства способствовали сохранению расходов потребителей, особенно американских, на прежнем уровне. Кроме того, долгосрочные процентные ставки на рынке облигаций остаются на низком уровне, также компенсируя негативное воздействие, нанесенное экономике высокими ценами на нефть. При этом мировые центробанки, в том числе и Федеральная резервная система, в отличие от периодов нефтяных ралли в 70-е и 80-е годы, оставляют краткосрочные ставки также на относительно низком уровне, сдерживая прирост инфляции, что, в свою очередь, повышает доверие инвесторов. Более того, в отличие от кризисов прошлых лет на этот раз причиной подобного ралли стал рост мировой экономики, в частности, увеличение спроса на сырье со стороны США и Китая. Ранее кризисы были инициированы манипуляциями производителей с объемом поставок или опасениями относительно нестабильности поставок из-за обострения ближневосточных конфликтов. «За стабильность экономического развития нам придется заплатить высокими ценами на нефть», - заявил нефтяной экономист из Института международной экономики в Вашингтоне Филип Верлегер-младший. Стоимость нефти может подняться выше отметки в \$100 за баррель, однако только это не может привести к замедлению экономического роста, отметил он. Нефть перестанет дорожать, «только когда лопнет пузырь строительного бума», полагает экономист.

11 октября 2007 года российский фондовый рынок устремился к новым историческим максимумам, несмотря на негативное закрытие американского фондового рынка, где преобладала фиксация прибыли на фоне ожиданий снижения корпоративных прибылей компаний в США. Тем не менее, значительную поддержку российскому фондовому рынку оказал резкий рост цен на нефть марки Brent да 79 долларов за баррель благодаря ослаблению курса доллара, а также ожиданий публикации данных по запасам нефтепродуктов в США. На Нью-Йоркской товарной бирже NYMEX ноябрьский контракт на поставку нефти марки WTI 10 октября подорожал на 1,04 доллара до 81,30 доллара за баррель.

Причиной роста цен стало ожидание трейдерами нового отчета министерства энергетики США о запасах нефти. Ожидается, что они увеличатся на небольшую величину в 200 тысяч баррелей, отмечают аналитики K2Kapital. Дополнительными факторами роста цен стала возможность ввода турецких войск в северный Ирак, а также ослабление доллара. Стоимость природного газа с поставкой через месяц выросла на 2,1 процента до 7,007 доллара за миллион британских термических единиц.

Центробанк России установил официальный курс доллара на 11 октября в размере 24,9842 рубля, что на 7,55 копеек меньше, чем днем ранее. Евро подорожал на 8,64 копейки до 35,2652 рубля. На международном рынке утром 11 октября европейская валюта продолжила укрепление и стоила 1,4139 доллара. По мнению экспертов "Форекс Клуба", росту евро и падению доллара поспособствовали сигналы о том, что Банк Англии и Европейский Центробанк не намерены снижать ставки.

Также стало известно, что Международное энергетическое агентство понизило прогноз темпов роста мирового спроса на нефть в 4 квартале 2007 года из-за высоких цен на нефть, что побуждает потребителей искать альтернативу нефти. Тем не менее, котировки нефти не отреагировали на полученную информацию.

11 октября 2007 года были опубликованы финансовые результаты Газпром нефти (SIBN) по US GAAP за 1 полугодие 2007 года, согласно которым чистая прибыль нефтяной компании выросла на 3,9% и составила \$1,862 млрд., а выручка компании снизилась на 8,7% до \$9,243 млрд. Объем добычи нефти компании в 1 полугодии 2007 года вырос на 1,4% и составил 16,35 млн. тонн. По итогам дня котировки акций Газпром нефти выросли на 1,24%.

Лучше рынка выглядели бумаги Аэрофлота (AFLT), которые взлетели на 5,11% по итогам дня, что связано с сообщениями о том, что Аэрофлот вновь рассматривает возможность приобретения итальянского авиаперевозчика Alitalia. Также стоит отметить, что вчера акции Норильского никеля (GMKN) преодолели заветный рубеж в 7000 рублей за акцию, но закрепиться выше него так и не сумели.

Из бумага нефтегазового сектора лучше рынка выглядели бумаги Татнефти (TATN) и Новатэка (NVTK), которые выросли на 3,45% и 2,85% соответственно на фоне высоких цен на «черное» золото.

Из рассмотренных примеров можно сделать вывод, что рост мировых цен на нефть на данный момент положительно влияет на рост российской экономики. Особенно можно отметить улучшение на российском фондовом рынке, а также укрепление рубля по отношению к американскому доллару.